



□贺江华

2010年，业内普遍预测中国车市的规模将达到1500万辆左右，而根据各大汽车企业2009年年底陆续发布的产销计划，2010年中国车市的规模或将达到惊人的1800万辆。无论是1500万辆还是1800万辆，中国车市一片红火的势头都无法掩饰。但在市场红火的背后，一场汽车的质量大战正在悄然打响，厂家疯狂扩产的背后，谁来保证汽车的质量？

质量问题困扰中国车主

2月中旬，国内车市先后发布两份数据报告：中国车市1月新车销量数据报告和《2009年度中国汽车产品质量

丰田汽车目前遭遇的“召回门”平添了消费者对汽车质量的担忧。从2009年10月开始，连以品质稳定著称的日本丰田汽车也陷入空前严重的质量泥沼。质量，正成为车市在不经意间暴露出来的一个最大的“软肋”。

2010，车市“质量战”升级

厂家疯狂扩产的背后，谁来保证汽车的质量？

与服务质量投诉分析报告(CAAS)》。和前一份数据报告在市场引起的巨大反响相比，后一份数据报告在市场引起的关注度并不高，2009年以来一直亢奋的中国车市仍然沉浸在对市场继续疯狂增长的喜悦里，对于车市蕴藏的风险，似乎浑然不觉。

但风险，也许在我们最为放松的时刻，已经到来。

翻开这份由中国质量协会用户委员会、清华汽车工程研究院等联合发布的《2009年度中国汽车产品品质与服务质量投诉分析报告(CAAS)》，其中最引人注目的就是2009年中国车主的投诉比2008年大幅上涨了397%，这个数字几乎与2009年中国车市增长的幅度同步；而尤为让人担心的是，在中国车主的这些投诉中，汽车质量问题的投诉比例达到458%，高居第一。汽车质量，成为中国车主在过去一年里最不满意的购车和用车体验。

丰田事件敲响质量警钟

在这个敏感的时期，全球最大的汽车企业——日本丰田汽车爆发的“召回门”可谓来得不是时候，对正在成长中的中国汽车消费者来说，丰田汽车史无前例的汽车召回事件，平添了他们对汽车质量的忧虑。

从2009年10月开始，由于刹车存在问题，丰田宣布在全球范围内召回多款车型，短短三个月的时间，丰田宣布召回的新车数量已经突破850万辆，这个数字甚至超过了丰田汽车全球一年的销量。继丰田之后，日本另一汽车巨头——本田汽车公司也宣布在全球召回汽车。

如此大规模的汽车召回，对车主购买汽车的欲望显然是一个打击。2月19日，正在考虑买车的广州消费者冯先生

在接受记者采访时说：“去年‘黄标车’报废之后，就一直想买一辆新车，但现在车价又贵，买车还要等，又是这个车那个车召回的，都搞得我不敢买了，还是先挤挤地铁吧，等他们卖车的不那么‘俏’的时候我再来买。反正现在车这么紧张，质量肯定没有平常好。”

在丰田陷入“召回门”之后，国内某门户网站也及时推出了一个“丰田、本田均陷召回门，你是否还会购买它们的汽车？”的调查。截至2月19日23时30分，共有108915万网友参与了调查，其中有77822万人表示肯定不会购买它们的汽车，比例达到71.5%。这个结果也说明，汽车召回，对消费者的购买信心带来沉重打击。

车市供不应求之下带来“副产品”

事实上，在2009年中国车市一片红火之下，早就有人发出了对新车质量关注的声音，但和市场主流的“正面声音”相比，这个声音显得太过弱小。

2月9日，国内资深汽车分析师向寒松在接受记者专访时表示：“我觉得2009年车市供不应求，厂家忙着扩产，汽车的质量肯定难以保证，现在大家都说2010年中国车市是‘换车年’、‘二三线城市年’……我觉得都不是，而应该是‘质量年’。”

在向寒松看来，在中国车市一片红火的背后，汽车的质量正在受到严峻的挑战，新车质量，将成为2010年乃至未来几年中国车市最为重要的问题。“有些企业肯定要为他们这两年不负责任的行为买单”，向寒松直言不讳地说。

2009年，中国车市在金融危机的不利情况下，逆势增长40%以上，一举冲破1000万辆的大关，达到年产销汽车双双突破1350万辆。如此惊人的成绩，也让业内对中国车市的表现充满期

待。

但正所谓“祸兮福之所倚，福兮祸之所伏”，在中国车市一片红火的背后，一个巨大的危险正在悄然袭来，那就是厂家在市场供不应求之下，对新车质量的松懈。

2009年，由于市场严重的供不应求，导致厂家的精力几乎全部集中在如何解决产能的限制、尽快消化市场的订单上面，而相对忽视了汽车的质量问题。汽车质量的下降，正成为车市在供不应求之下带来的一个重要的“副产品”，而这个“副产品”，也许是致命的。

质量·2010年中国车市的真正主题

无论是数据难堪的《2009年度中国汽车产品品质与服务质量投诉分析报告(CAAS)》，还是史无前例的丰田“召回门”，两者都指向了一个之前被人忽视的角落——汽车的质量，在林林总总的2010年中国车市“主题年”争论的背后，也许“质量”才是这一年车市的真正主题。

向寒松在接受记者专访时表示：“我觉得有远见的企业，应该在这两年多做质量方面的文章，树立自己的品牌形象，质量将是老百姓最为关心的问题。”

的确，2009年，由于厂家对市场突然爆发的市场购买力估计不足，导致了从2009年年初开始延续至今的“缺车现象”，市场上，几乎所有车型都全线告急，厂家和经销商疲于应付市场嗷嗷待哺的订单，对汽车质量的注意力有所下降。

而在2010年年初，厂家的注意力更是集中在如何扩产上面，汽车质量已经成为一个越来越不受重视，越来越暴露出来的问题。在这个背景下，也许谁提前抓住了这个问题，谁提前重视并注意解决这个问题，谁就将是未来的赢家。

“蓝色承诺”隐现灰色角落 东标售后亟待完善

□盖世

日前有媒体报道，上海一位东风标致车主前往位于上海市龙阳路的某东风标致4S店更换有关配件时，发现配件的外包装标识上的原产地居然有三处，分别是波兰、德国以及法国，这让该车主很犯难，这配件原产地究竟源自何处？

记者就此事致电东风标致公司时，对方公关部有关负责人解释称，之所以会出现这种情况主要是因为该配件在波兰、德国都有生产工序，在法国完成最后的出厂成品，为了能对产品的质量及生产过程进行全程监控，所以在包装标识上把三个产地都给标注了出来。该负责人强调，“目前在国内并无相关法律规定不能在外包装上标明多处产地。”

一位东风标致307车主向记者表示，对于东风标致对配件标注多处原产地的行为，就算未违背现行法律法规的有关规定，但这种牵强的澄清说明明显有愚弄广大车主智商的嫌疑。而且，这种解释只会让车主认为其配件生产过程中存在纰漏，流程把控不严。

销量不断上扬 售后“服务力”受挑战

数据显示，2009年神龙汽车年销售突破27万辆，同比增长52%，其中，东风雪铁龙品牌销售1599万辆，东风标致品牌销售1102万辆。东风标致307在2009年实现销售68万辆，东风标致207的销量也达到了38万辆。

继2009年良好的销售势头，2010年神龙汽车的市场表现依旧强劲。1月份神龙汽车共实现销售37128辆，同比增长130.71%，其中东风标致品牌销量为12001辆，同比增长61%，东风标致307、207系列产品销售同比分别增长74%、172%。

销售势头的迅猛以及销量的不断上扬，无论对于神龙还是其旗下品牌东风标致都是非常好的市场讯号，不过同



时随着这一数据不断攀升的还有其售后投诉案件，尤其在配件价格及质量方面，投诉更显集中。在配件价格方面：各地区4S店配件价格不一，同一地区的4S店也存在明显差距；在配件质量方面：如GPS不是原厂生产、真皮座套不是真皮等等这些都有车主陆续提出投诉。

如何解决好售后服务问题俨然已是东风标致今后面临最大的挑战。

随着国内新车市场销量的持续增长，汽车保有量日趋庞大。整车销售利润日渐摊薄，售后市场成为汽车产业最为稳定的利润来源已是不争的事实。在这样的背景下，售后服务被越来越多的消费者所重视，同时良好的售后服务也成为汽车本身性价比的重要组成因素。有业内人士甚至表示，规范、良好的售后服务是整车企业在今后市场竞争中能否取胜的至关重要手段。

笔者认为，服务能力作为一个企业通过服务满足市场需求的能力，不管是在

汽车市场还是其他市场，都是在激烈的市场竞争中最具杀伤力的武器。随着消费者维权意识的提高及对售后服务的重视，售后服务的影响程度和范围也日趋深远。对于车企来说，售后服务力可以说是一个企业整合资源为客户创造有效商业价值的转化力，也是一个企业实现持续盈利的关键能力！

据记者了解，在市场表现渐进佳境的东风标致在渠道网点的布局上“重沿海经济发达地区，轻中西部内陆省份”的思路也在一定程度上制约了其在全国范围内提供更为全面的全方位服务，尤其在二三线城市，网络布局缺口仍较明显。

而标致的进口车业务也同样因为建设4S店速度过慢被业内诟病。据此前媒体报道，在国内进口标致4S店仅有19家，平均两个省才有一家进口标致4S店。并且由于进口标致车型由法国直接进口，整车配件都要由法国引进。加上进口车的销量小，所以经销商

都没有配备足够的车辆配件。当进口标致车主发生事故需要更换外观件时，一般都需要等待2个月以上。可以说售后服务未能及时跟上也已成为其进口车业务的发展掣肘。

仅在这些方面，东风标致要做的还有很多。

“蓝色承诺”下隐现的灰色角落

东风标致售后服务遭到消费者投诉的频频曝光，其“蓝色承诺”的“规范、透明、可靠、贴心、高质量”五位一体的服务是否言行一致也再次遭受质疑。

东风标致公关主任李南鸿在介绍“蓝色承诺”曾称，“蓝色承诺”要把曾经以4S店名义做出的承诺提升到厂家制度化层面，其最核心的内容是要求4S店公开售后维修全流程，包括“公开配件价格、公开维修明细、公开维修发票”等。由此，消费者可以提前知道自己车辆维修需要花费的价格，不必担心修车

完毕后被维修厂漫天要价。而从目前市场的反馈情况来看，该“承诺”经过近5年的推进和升级，消费者在这一方面的顾虑并未彻底消除。

CCTV《经济半小时》节目此前曝光，位于北京的某东风标致4S店，更换一个KV2000遥控器要3000多元，皮带近2000元。而在某配件市场的专营标致车配件的柜台，同样的一个KV2000遥控器报价是4S店的近一半。当记者对这里的配件是否是原厂配件表示怀疑时，工作人员表示，“你可以拿到4S店鉴定去，他要敢说我是假的，让他开证，我就敢告他。”并且，配件市场的一些摊主纷纷表示，“4S店也是在这个市场里边转着买货。”而对于原厂配件为何会流入到配件市场，东风标致公关部前述负责人并未明确回答。汽车网的提问，只是强调：“4S店的配件都是企业统一配货的，并且价格也实行统一管理。”

规矩可以随意定，难在如何才能“按规矩出牌”。

在对4S店日常实际操作的监控中，如何才能确保配件价格公开且统一？东风标致方面仅表示，公司会不定时安排人员对4S店进行暗访。而对于车主因各4S店的配件价格不统一而提起的投诉屡见不鲜，可以想象东风标致的这一措施对4S店规范配件价格起到的威慑作用有多大。

有业内人士表示，4S店漫天要价的现象并非是其单方面所为，由于整车销售利润不断降低，整车制造企业目前的主要利润来源也是售后这一块，因此配件价格相对于其实际价值，往往都要高出数倍乃至数十倍。东风标致暴露出来的问题，或许只是这个行业的冰山一角。

在国内市场一向受到冷遇的法系车，经过近两年的品牌宣传已经受到越来越多消费者的关注。在取得市场不错的业绩增量时，如何更加完善和提高售后服务水平，使“蓝色承诺”真正得到市场认可和消除车主顾虑，是东风标致无法回避的问题。

车主超五千万 维修保养在哪 服务标准谁定

□李欣怡

定相关产品的标准，建立审核机制。

维修保养在哪 小店便宜不放心4S店放心不便宜

记者走访了一家马自达的4S店，客户休息室可以上网、看大片，暖和舒适。车主唐小姐告诉记者，自己一直在4S店保养，但是价格不便宜，就是换三滤也要400多元，要换其他的就更贵了。

随后记者又走访了位于北京西四环和北四环的汽配市场一个挨着一个小门脸，在其中一家小门脸前，于先

生裹着羽绒服等着正在保养的爱车。当记者询问怎么不在暖和的4S店保养时，于先生告诉记者：“原来一直在4S店保养，保修期过了我就一直在这保养，4S店的机油、防冻液什么的只有他们品牌专用的，想换好一点的得自己买了带过去换，工时费还特别贵，在这比4S店便宜一半还多。”

汽车用品谁监管 “防冻”成摆设制冷剂不合格

2009年的冬天格外冷，几场大雪

让京城温度骤降，玻璃水成为各大商场、超市和汽配城最畅销的汽车用品，但是玻璃水瓶子上“-25℃”、“-30℃”、“防冻”等字样却只是个摆设，大雪过后4S店、街边修理店车主排着队修理雨刷上的喷水孔，浇热水的、用火烤的什么招都用上了，可第二天早上起来又喷不出水来了。

玻璃水没有规范的标准，但汽车空调的制冷剂是有着明确规定，不得使用“氟”。在走访汽配城时，维修人员告诉记者，现在市场上包括4S店大部分使用的都是“氟”。

【政府声音】

中国标准化协会汽车养护用品专业委员会：

李世元主任表示，积极配合全国汽服委，对汽车保养维修、汽车用品、4S店的配件进行规范，并制定标准，同时制定产品防伪标准。

中国消费者协会：

武高汉表示，希望汽车三包相关规定的出台，规范汽车退换、买车加价、4S店是否涉嫌行业垄断等问题。